

LA REGION

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES
Gómez Orea, 7 - Tel. 1897
SANTANDER

Para España, SEIS pesetas unidas
Número sueldo, DIEZ CÉNTIMOS

Miércoles, 15 de noviembre de 1933

DOS EDICIONES DIARIAS

Diario demócrata de la tarde

FRANQUEO CONCERTADO

Año X.-2.ª Época.-Número 3.720

19

Noviembre
CANDIDATURA
DERECHISTA:
Vejez

Clarín

¡En pie, esclavos del mundo! ¡A las armas! Paso a la bandera roja, patria de la Humanidad.

Los corazones limpios no admiten la difamación socialista. La Montaña no puede empañar su historial liberal ante el triunfo que España ofrece a la clase trabajadora. ¡Republicanos: Pensad lo que estáis haciendo, adulterando la candidatura socialista! Habremos de exigir responsabilidades.

19

Noviembre
CANDIDATURA
IZQUIERDISTA
Juventud

Candidatura de Conjunción Republicana

Ramón Ruiz Rebollo
Manuel Ruiz de Villa
Victoriano Sánchez y Sánchez
Daniel Luis Ortiz
José Luis Duro y Alonso de Celada

Las futuras elecciones y los trabajadores

XIV

Deliberadamente hemos adoptado una postura cerca de los republicanos, que no parece ser correspondida. No nos sobrecege ni nos amilana, porque, firmes en nuestro propósito de luchar contra viento y marea, habrán de ser incluidos nuestros republicanos en la crítica acerba que haremos de dirigirlas dentro de muy poco, quizás en los primeros días de la semana entrante, para darles una prueba más de republicanismo, porque de hacerlo hoy, habría de tergiversarse nuestra intención.

Esta deliberada postura, no acoge ni disculpa la actitud suicida, antirrepublicana, que han venido adoptando algunos candidatos que se internan en el campo simpatizante socialista y trabajador, para captar votos a sus nombres, procedimiento éste, antiguo, desusado y reñido con toda la planificadora actitud que han adoptado en relación con los socialistas.

Los mismísimos republicanos de abolengo, de corazón o de cartón, han propugnado lo que los socialistas debían abandonar el Poder; que los socialistas no tendrían quien les votara; que apenas sacarían representantes... Conducta ésta que ha corrido igual camino que las derechas, que los enemigos de la República. Y ahora se da el caso que, después de tanto decir, hablar y censurar, esperan su mayor votación a costa de los simpatizantes socialistas, o a fuerza de que la candidatura socialista no debe votarse íntegra, por fas o por nefas. Han confeccionado candidaturas republicanas, TOMANDO DOS O TRES NOMBRES DE LOS MAS CONOCIDOS CANDIDATOS SOCIALISTAS, CUYO TRIUNFO SE ESPERA.

Este conducir nos llena de amargura. A la nula actuación republicana; a las actitudes desusadas y políticamente censurables; a su alejamiento de las barricadas, que son defensa del régimen, que ha motivado el crecimiento de las derechas, quieren asestar nuevo golpe a la República, desluciendo la votación que obtengan los socialistas, adulterando esta candidatura con nombres republicanos QUE NO VAN A TRIUNFAR EN LA ELECCION.

No puede ser ni más equivoco ni más censurable este método electoral, de tiempos sagastinos. En vez de ir a captar votos al adversario del régimen; en vez de ir a los hogares de los que ellos mismos han vertido la difamación socialista, se vienen nada menos que al refugio proletario para inocular una votación lucida que les permita pavonearse ante los electores montañeses y exhibir una cifra obtenida como fuerza propia e incontrastable.

Este conducir de los republicanos, en instantes decisivos, graves, donde debían haber sido ellos una copia de lo que han hecho los radicales socialistas independientes, no puede ser más censurable ni más inoportuno. Esta actitud habremos de re-

cojerla. No pueden campar por sus respetos, en la política, sin nuestra acre censura, sin nuestro ataque franco, duro, y, quizás, despiadado. ¡Si no fuera por ocasionarles un grave mal a los republicanos, hoy mismo empujaríamos la pluma para desmasacrar a quien procede de manera tan censurable!

¿Por qué no van los republicanos al campo monárquico, al campo burgués, a captar sus votos? ¿Por qué no van estos republicanos a hacer labor republicana, en vez de hacer labor personal, que tan mal está en los tiempos que corremos? Al pasado que con su inerxia republicana han venido cometiendo, si dar actos republicanos en estos dos años, hay que unir esa política personal de colocaciones, de comadreo y compadrazgos, que tan al corriente estamos. Y todo quieren lavarlo a costa de los votos socialistas y proletarios, que ningún partido republicano siente ni alberga en su doctrina como los partidos auténticamente de clase.

La República del 73 se marchó por culpa de los mismos republicanos. A la del 31 la van a criar enfermedad débil y cienque. Después de tanto hablar de los socialistas, vienen ahora a lanzar al mercado electoral una candidatura que han confeccionado unos señores que ellos mismos han alejado de la causa republicana, para dar satisfacción personal.

Perdonen los buenos republicanos esta expansión que hoy nos damos. Veán estos republicanos de corazón y de generosidad que quisieramos albergar bajo este pabellón humilde de LA REGION a toda la gama izquierdista de la Montaña; pero no podemos silenciar ni un día más el intenso dolor que nos asiste de cuanto estamos contemplando. Tenemos la seguridad que muchos republicanos votarán íntegra la candidatura socialista, sin pararse a examinar quiénes son las personas, sino que ven esta candidatura la más firme defensa de la República y de los propios intereses de clase. Destrozar el triunfo socialista, tan arrollador, que viene disputando a fuerza de actos de propaganda, a fuerza de sacrificios de camaradas, a fuerza de peregrinaciones por aldeas, pueblos, caseríos, montañas y llanos, en medio de chubascos y nevadas y con escasos céntimos para comer, habrá de ser, y será, un pecado mortal que cometen los republicanos dirigentes, del que forzosamente habrán de responder ante los socialistas en sus relaciones políticas. No se quejen los republicanos montañeses si se ven abandonados en lo futuro por estos socialistas. El conducir de hoy, soslayado por nosotros, tendrá su fruto.

Próximo el momento de dar por terminados estos trabajos electorales, permitámonos los republicanos de corazón que nos dirigamos a la clase trabajadora, recomendándole VOTE LA CANDIDATURA SOCIALISTA, y que silencemos nuestros entusiasmos republicanos por aconsejar se les vote. El gobernador, señor Sevilla, lleva el mismo dolor que nosotros. Pronto habremos de hablar.

¡ARRIBA, TRABAJADORES, A VOTAR POR LA CANDIDATURA PROLETARIA! No se pueden votar esas candidaturas adúlteras que han tomado los nombres de los socialistas más significados, para obtener el triunfo.

L. MALUMBRES

CIUDADANOS:

Si queréis saber la verdad del presente momento político español, mañana jueves, a las ocho y media de la noche, en el CINE FRONTON, para oír a

ANTONIO BERNA
BRUNO ALONSO
y **FELIPE VIZCARRONDO** (Juan Socialista)
DE VIZCAYA
que comentarán la actualidad política y expondrán el ideario del Partido Socialista.

Información general

Al llamar al trabajo a los obreros del Ayuntamiento, se producen incidentes, interviniendo los guardias de Asalto.

Como estaba anunciado, esta mañana se pasó lista, con objeto de llamar a 110 obreros de los inscriptos en las listas del Ayuntamiento, para ser empleados en las diferentes obras de reparación de calles.

Al acto de pasar lista acudieron gran número de trabajadores, muchos de ellos afectos a la C. N. T., y otros huelguistas del ramo de la construcción, y los que impidieron que fueran llamados los obreros, promoviéndose con este motivo numerosos incidentes.

En vista del cariz que tomaban las cosas se pasó aviso a los guardias de Asalto, que se personaron inmediatamente en la Vía Cornelia, calmándose con su presencia los ánimos de los obreros que defendían el pro y el contra de entrar al trabajo.

Una vez que terminaron los incidentes se procedió a pasar lista, respondiendo todos los obreros, con excepción de varios canteros y machacadores.

Como consecuencia de los incidentes fué detenido por los guardias de Asalto el joven Miguel Miranda San Emeterio.

Para la selección de aves

En la Estación Pecuaria Provincial situada en Campogiro, se va a instalar próximamente, con cargo a la Dirección general de Ganadería, un gallinero modelo, para la selección de razas de aves.

El costo de instalación de sste gallinero se calcula que no bajará de 100.000 pesetas.

La escasez de escuelas

Diversas veces nos hemos ocupado desde estas columnas del grave problema que se plantea a las autoridades, debido a la escasez de escuelas.

Hoy podemos añadir más datos a los publicados anteriormente, pues por las relaciones enviadas por los directores de los grupos escolares

municipales, se sabe exactamente el número de niños que asisten a ellos. Dicho número se eleva a 5.810 niños y niñas, estando matriculados en el Ayuntamiento 1.156 más, a los que la escasez de escuelas impide se pueda dar la necesaria enseñanza.

La construcción de los nuevos grupos escolares de Peña Herbosa y Sol, paliará en algo este problema; más, de cualquier manera, quedará en pie el hecho de que los 21.000 niños de edad escolar sólo pueden recibir enseñanza gratuita y laica menos de un 30 por 100 de ellos.

Un robo
En unos almacenes de aceite situados en la zona de Maliaño fueron sustraídas en la noche de ayer 10 latas de aceite, de 18 litros cada una, cuarenta pesetas en metálico y una pluma estilográfica, ignorándose hasta el presente quiénes sean los autores del robo.

Accidente del trabajo
Mientras prestaba servicio en la calle de Eugenio Gutiérrez el guardia municipal Vicente Ortiz Pellón, tuvo la desgracia de caerse produciéndose una distensión ligamentosa en la mano derecha, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

Una conferencia

La A. P. E. I., poniendo en práctica una de sus mayores preocupaciones, como es el de elevar el nivel cultural de la clase estudiantil, ha organizado un ciclo de conferencias que correrán a cargo de distinguidos profesores de esta localidad y que versarán sobre temas científicos.

Este ciclo ha dado principio el viernes en la Escuela Industrial, a cargo del distinguido y culto profesor de dicho centro, don Ernesto Caballero, que disertó sobre tan sugestivo tema como "Materias y Universo".

El señor Caballero dió principio a su conferencia, mostrándose partidario de esta convivencia entre los profesores y los alumnos, para elevar el grado de cultura de éstos. Seguidamente entró en la exposición del tema por el escogido.

Durante el transcurso de su conferencia dió muestras el señor Caballero de su gran cultura, a la vez que de sus muchos conocimientos sobre la teoría atómico-molecular, exponiendo tan difícil tema con una claridad poco acostumbrada.

Al final de su disertación fué muy aplaudido, a la vez que muy felicitado, lo mismo por los alumnos que por los profesores asistentes al acto.

MARIA LISARDA COLISEVM

Hoy, miércoles, UNICO DIA. Tarde, 1,25. Noche, 1.
Joe E. Brown (Bocazas)
secundado por LEW CODY y GINGER ROGERS, le harán pasar un rato delicioso en su gracioso film
EL NEÓFITO
Un ganadero de Texas metido a empresario en Broadway.
Mañana, jueves, **ONDAS MUSICALES** film dedicado a los radioyentes.
Muy pronto, el mejor film de Pamplinas, en **PIERNAS DE PERFIL.**

CANDIDATURA SOCIALISTA

Bruno Alonso González
Antonio Ramos González
Juan Ruiz Olazarán
Manuel Leiza Pedraja
Antonio Vayas Gutiérrez

Diputados a Cortes

SEMBLANZAS DE PERFIL

BRUNO ALONSO

Hombre hecho de hierro y honradez. Musicidad limada por una bondad ingénita, que no quiere tener asomos de virtud, sino que es bondad, porque sí, porque el corazón la derrama en torrente fúido. Si la bondad fuera un delito, Bruno Alonso sería un delincuente espontáneo y eterno. Es una bondad sólo comparable a las aguas vivas, y sólo comparable, también, a la honradez que lleva dentro.

Bruno Alonso es el tozudo de la honradez. Su vocación es la honradez, y tiene tanto miedo a limarla, que vela por ella como la leona por los lechoncillos. Y procura, no sólo ser honrado, sino parecerlo. Así, su ejecutoria de la honradez, tiene algo de carta cabaleresca del medioevo. Si a Bruno Alonso se le pusiera por tarifa de su vida la violación de su honradez, él moriría tan a gusto como los santos que esperan la palma compensadora. Para Bruno, la razón del vivir es la decencia y la dignidad.

La herramienta de obrero metalúrgico, la fragua del ideal socialista, templaron el acero noble que es Bruno Alonso. Camino recto, sin recovecos, sin vericuetos desvirtuosos. Camino consciente del punto de término y del punto de partida. Nada de circunferencias concéntricas, desconcertantes, epicéntricas, de convergencias sospechosas en cuestiones ideológicas. Línea recta. Socialismo neto, íntegro, sin mezcla de mal alguno, como la bondad deficiente.

Bruno Alonso es un autodidacta. Un caso de voluntad en el deseo de aprender. Sin maestros ha aprendido lo suficiente para andar y poder codearse con los propios dictados. Lo que no ha aprendido ha sido a hacer discursos líricos. Son los suyos, como dice Sirval, discursos "sólidos, compactos, que exigen inmediata eliminación, para producir descanso." No son gaseosos, como los de esos señores que creen con absoluta fe que el Parlamento es el Círculo de Bellas Artes.

Austeridad de anaoreta. Vida de cristal. Voluntad férrea e indomable. Honradez, como si fuera un rito de pagoda fantástica. Orgullo santo de ser obrero. Bondad, como pluma que envolviese los pulmones de su fe socialista. Bruno Alonso no se parece más que a Bruno Alonso.

ANTONIO RAMOS

Es este hombre el auténtico tribuno proletario. Ni un solo pueblo de la Montaña ha dejado de sentir el verbo liberador del "líder" socialista Antonio Ramos.

Discipulo de Iglesias, sabía que había de llevarse el concepto socialista a la mina, lo mismo que al taller, al campo; lo mismo que a la ciudad, y en pos de este deseo, la voz de Antonio Ramos caldeaba la mente de los trabajadores en un aria de redención.

Dentro del cerebro de este hombre, bailan sus zarzabadas articuladas, todas las leyes del trabajo. Dentro de su cabeza hay instalado un pequeño ministerio. Cualquiera consulta es respondida con celeridad, porque están a flor de boca, y las emite con el aplomo que da la confianza de saber una cosa plenamente.

Su secretariado sindical le ha impreso carácter. Antonio Ramos pasa horas y horas tras las mesas de las Secretarías, buscando soluciones a los problemas de los trabajadores; pasa horas y horas en las antecámaras del Gobierno, sirviendo de lazafillo, de valedor, de introductor de embajadores, a esas comisiones de obreros que recurren como último remedio a la primera autoridad.

Historia sindical y política impetuosa. Fe socialista tan arraigada, que no da paso a otras tonalidades. "Con ser socialista me basta", dice Antonio Ramos. Y lo dice como el que ya ha hecho su revolución en la conciencia y se cree en posesión de la piedra filosofal.

Persecuciones, cárceles, injurias, han pasado por este hombre, dejando la huella de una mayor fe, inquebrantable como el propio credo.

Antonio Ramos es de una segunda generación de Ramos socialistas, y su mayor orgullo, casi un orgullo dinástico, es el haber formado una tercera generación de Ramos socialistas, y la esperanza de antes de morir, poder conocer una cuarta generación que siga la pauta del admirable anciano Santiago Ramos, patriarca de una familia numerosa, de historial social tan puro, que es su mejor ejecutoria.

Antonio Ramos, en el Parlamento, desata las cuentas de los articulados y pedirá enmiendas adicionales, modificaciones, porque él, muchas veces, se ha rebelado en contra de la ley, que no ampara en toda la magnitud de la necesidad a los trabajadores.

ANTONIO VAYAS

Voz de sochantre esteroidal, que ha atronado la cuenca minera montañesa. Sus huellas están en Camargo, en Reocín, en Heras... Tiene el empaque de jefe de tribu. Su actitud patética, a fuer de sentida; su voz de registros graves, ha conmovido las fibras esclavas de la gente de la mina. En medio del corro, formado por mahón sudado, la figura de Vayas, recia, noble, desgranada con tono sacramental toda la injusticia social, y el momento era tan emocionante, las palabras tan isocronas, tan densas y sentenciosas, que parecía iba a llegar la hora de nona y el cosmos se revolucionaría.

"Por falta de alimentación, mueren niños tuberculosos anualmente..."

Palabras que siempre repite; palabras que tienen obseso a Antonio Vayas, que quisiera con su machaconería conseguir que ningún niño fuera muerto por el bacilo de Koc. Lo sabemos, como algo irremediable, que Antonio Vayas en el Parlamento clamaría por los niños tuberculosos que mueren en España. El no estaría tranquilo si no se le recordara a las Cortes, una y otra vez. Sabemos de cierto que las actividades parlamentarias de Antonio Vayas se dirigen a los niños, porque sabe que una sociedad cimentada en la tuberculosis no puede ser fecunda. No ha habido cimiento donde este hombre no haya soltado su amable y magnífica cantinela. ¡Los niños tuberculosos! ¡Los niños hambrientos! ¡Los niños de la Beneficencia!

Su amable patriarcado lo llevará a las Cortes; pero si la suerte es adversa, él seguirá su sonsonete; él seguirá ocupándose de los niños, y su voz gregoriana continuará pidiendo justicia por los hijos de los otros, que mueren envueltos en el aliento de la fatal peste blanca, pesadilla abrumadora de Antonio Vayas, el de la figura recia y el corazón de niño.

Matilde ZAPATA

N. de la R.—Por exceso de original nos vemos obligados a aplazar hasta mañana la publicación de las semblanzas de Manuel Leiza y Juan Ruiz.

ATENE0 DE SANTANDER

SECCION DE CIENCIAS MORALES Y POLITICAS

Continuando el cursillo de conferencias políticas organizado por esta Sección para que los candidatos a diputados a Cortes expongan doctrinalmente sus programas, mañana, jueves, a las siete en punto de la tarde, ocupará la tribuna de este Ateneo el representante de la candidatura comunista, don Angel Escobio y Andraeca.

Este mismo día, y a las ocho en punto, pronunciará asimismo su conferencia el representante de la candidatura del Partido Republicano Democrático Federal, don Jerónimo Campano.

Ambos actos empezarán puntualmente, y a ellos podrán asistir, como en actos anteriores, las señoras.

FUMAD PUROS
"EL TRABAJO"
Cigarro, 1,25; Caja, 31,25

Quinta consigna

Nuestros adversarios, tienen armas y municiones, ignoramos si les acompañará el corazón. Poseen organización a su modo por la disponibilidad económica. Tenemos el nombre y domicilio de un médico conocido, que habrá de permitir hacer uso del teléfono a los que presenten una tarjeta determinada.

Nuestros camaradas, al primer movimiento, al primer brote de las derechas. se dirigirán A LA CABEZA VISIBLE que paga y aconseja y se esconde, y para ello, LA INICIATIVA INDIVIDUAL ES MAS EFICAZ QUE LA COLECTIVA. Grupos de tres o de cinco, guerra de guerrillas entretienen grandes ejércitos. Cien hombres de corazón, son dueños de la ciudad si comprenden estas consignas.

DE LA PROVINCIA

Santoña

Municipalidades

El pasado viernes celebró sesión subsidiaria nuestra Corporación municipal bajo la presidencia de don Gumersindo Valle y con asistencia de los señores Villarias, Alonso, Salgado, Terán y Fernández.

Después de leerse y aprobarse el acta de la anterior, así como cuenta de jornales y otros asuntos de puro trámite se da lectura a una comunicación del director del Centro Secundario de Higiene, sobre la "Casa del Niño" y solicitando la cooperación de los funcionarios municipales consistente en donar lo que suponga un día de haber.

interesando su resolución, y se acuerda también, a propuesta del señor Alonso pedir al ministro de Instrucción Pública autorización para titular al Instituto de segunda Enseñanza, en atención a los favores recibidos por Santoña, del fundador, Instituto de Segunda Enseñanza Manzanaedo.

Para el señor Fuentes Pila

En el mitin caverna-agrario-fascistizante, celebrado en ésta el pasado domingo, en una fábrica de salazón, el señor Fuentes Pila dijo: "La República se fraguó en la Casa del Pueblo, y los que la proclamaron eran pistoleros y criminales." ¿Puede consentirse tal afirmación?

Por su parte el señor Royo Vi-

ASUNTOS DE CUETO MUJERES PROLETARIAS

Los caciques del antiguo régimen siguen sin darse cuenta de que vivirla proclamarse la República en España quedó instaurado un régimen de verdadera democracia. Varias veces hemos estado a punto de escribir algo acerca de los señores que al frente de una Sociedad que dice llamarse Amigos de la Escuela y que se han filtrado en el seno de ésta en Cueto, atropellando la propiedad, amenazando con el inspector de primera enseñanza, gobernador, para seguir haciendo alarde de un poderío que les pueda dar resultados positivos por el lado y puntos que ellos pretendían...

Al salir ayer de hacer la información diaria del despacho del señor gobernador para nuestro diario, nos encontramos con un grupo de trabajadores que acudían en Comisión al despacho del señor Sevilla.

Nos dirigimos a éstos y nos expresaron ser una Comisión de la Sociedad de Socorros Mutuos entre artistas, de Cueto. Como en aquellos momentos no podíamos distraer nuestra atención, invitamos a éstos a pasar por nuestra redacción, donde nos sería grato recibirlos y tener un rato de charla.

Correspondiendo a tal invitación, nos dicen: "Hace unos días acudimos una representación de esta Sociedad al Ayuntamiento, para gestionar fueran reparados los cristales del edificio propiedad de la misma y que el Municipio lleva en arriendo mediante contrato, y que éste destina para escuelas en nuestro pueblo. El señor alcalde rehusó a nuestra pretensión, diciendo que ha-

cia poco tiempo se había reparado, y que mientras siguieran entrando personas y más personas en este edificio no gastaría una peseta más en el mismo, una vez que en el contrato estaba especificado para escuelas y reuniones de la Sociedad propietaria, y que no iba a estar pagando el Municipio deterioros de otras personas, ajenas al referido contrato.

Vistas estas manifestaciones del alcalde, nosotros cambiamos las cerraduras de nuestro edificio y entregamos una llave a cada maestro, y nos reservamos otra; los amigos de la escuela acudieron a la inspección de primera enseñanza, desde donde oficiaron al maestro para que entregara la llave al Grupo Coral "Amigos de la Escuela", y se le amenazó con dejarle cesante en un término de veinticuatro horas, si no cumplía dicha orden.

El alcalde también mandó su oficio, de que bajo ningún pretexto haría entrega de la llave a nadie.

Ahora bien, en los diarios locales apareció el domingo una nota en la que habiendo estado la señora inspectora, que decía que de acuerdo con la autoridad civil y con el asentimiento del alcalde autorizaba a dicha Coral para realizar en nuestro edificio los ensayos.

Como esto era poner a esta directiva en un trance apurado, nos dirigimos de nuevo al alcalde, quien se ratifica en todo lo expuesto y que era falso que él hubiera dado tal asentimiento, mandándonos al gobierno en donde usted nos invitó a pasar por esta redacción y donde el señor Sevilla no sabía ni palabra de tal permiso.

Otro día hablaremos más de este asunto.

Recogemos este escrito, que por su sencillez delata cómo piensa la mujer proletaria. Dice así: "El día 19 de noviembre se aproxima, y vais a ejercitar por primera vez el derecho que os otorgó la República. Mujeres proletarias, no os dejéis engañar por tal o cual proposición u ofrecimiento, que en vísperas de elecciones os hagan las clases derechistas.

Mujeres proletarias, no aceptéis tales ofrecimientos, porque después podría pesaros, y luego no tendría remedio.

En vuestra mano está el destino de España; de vosotras depende que el día de mañana todos seamos iguales.

Mujer proletaria, yo pienso que tú no harás traición a tu patria ni a tus camaradas, las clases trabajadoras. Yo sé que algo te acecha; algo que es así como la plaga de la lan-

gosta, que quiere apoderarse de tu debilidad de mujer para hacer a costa tuya su triunfo, o sea el triunfo de las derechas y la perdición de la clase trabajadora.

No; eso no podrá ser nunca; está vuestra misión en exterminar con vuestra ayuda esa plaga y defender en lo que cabe la palabra "nuestro". Alerta, mujeres, porque si nos vencieran las derechas volveríamos a ser lo que durante muchos años fuimos, y eso, de ninguna de las maneras lo debéis consentir. De vosotras depende que algún día seáis lo que todos anhelamos.

Abrid los ojos, mujeres y votad a la República, y dentro de ella a la clase trabajadora, o sea al Partido Socialista.

Nuestro triunfo se avecina. Josefina L. de Gracia, simpatizante del partido socialista."

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1878

CAPITAL 13.000.000,00 PESETAS
FONDO DE RESERVA 6.194.301,12 IDEM
FONDO PARA FLUCTUACION DE VALORES 2.835.963,83 IDEM

SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Lanestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinoso, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Scares.—FILLIAL: Banco de Torrelavega (Torrelavega), con Sucursales en Cabezón de la Sal y Mollado.

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS
DEPARTAMENTO DE CAJAS DE ALQUILER

Se acuerda comunicarlo así a los empleados y obreros del Ayuntamiento, bien entendido, que sin que la indicación encierre obligatoriedad para el donativo.

Comunicación de los empleados municipales interesando aclaración sobre el estado actual de los guardias don Guillermo Muñecas y don Santos Gómez, indicando que el plazo máximo para terminar el expediente incoado es el de dos meses. Se acuerda contestar advirtiendo que el expediente se terminó dentro de esos dos meses y que no se ha tomado ninguna determinación, porque, estando en período electoral la ley no lo autoriza.

Comunicación del Tribunal de Tutela de Menores de Barcelona, interesando el cobro de la manutención de un menor que dice es natural de Santoña.

Se acuerda preguntar de qué menor se trata, pues se ignora su existencia.

Se acuerda acceder a lo pedido por la Comisión del Ferrocarril Santander Mediterráneo, en el sentido de dirigir un telegrama al ministro,

llanova, en el mismo día y en otro acto parecido, decía: "La República la implantó don José Sanjurjo." ¿Qué dice a esto el señor Fuentes Pila? Si es así, ya vamos conociendo a los pistoleros y criminales.

En el acto de Santoña actuó de "telonero" un famosísimo abogado con pupitre en ésta. Es éste un señor con muy mala suerte. Allí por tiempos monárquicos tomó parte también en un acto parecido, en el que fué compañera suya la célebre Urraca Pastor. Por galantería le cedió la intervención antes que él. ¿Y qué pasó? Que la buena de Urraca le pisó el discurso a este señor "político", que se vió apuradísimo. El domingo el apuro consistió en que pedía agua y no llegaba. ¡Agua! ¡Agua! ¡Que no pudo hablar!

Entrérese, entrérese, señor, y no haga el pato. Persónese por los actos socialistas y adquiera consejos. Allí sí que hay pechos. Pechos con sed de justicia, y por eso tienen potencia. Pero ustedes, ¿qué van a pedir? ¿Una azada? ¿Un rastrillo? Porque, vamos, el título ese de agrarios... "pa güela".

El Corresponsal

Propaganda electoral socialista

Hoy, miérolos, día 15: Parbayón, a las siete de la tarde, Sabino Argüeso y Juan Ruiz.

Liaño, a las siete de la tarde, Vicente Murueta y Francisco Noreña.

Vioño, a las siete, José Benito y Antonio Ramos.

Cueto, a las siete de la tarde, Bruno Alonso y Matilde Zapata.

Jueves, día 16: A las ocho y media de la noche, en el Cine Frontón, Bruno Alonso y Felipe Vizarro, culto periodista y entusiasta propagandista de las ideas socialistas, que firma bajo el pseudónimo de "Juan Socialista".

Viernes, día 17: San Pedro del Romeral, a las seis de la tarde, José Benito y Antonio Ramos.

San Vicente de Toranzo, a las ocho de la noche, José Benito y Antonio Ramos.

Astillero, a las ocho de la noche, Manuel Leiza y Roberto Alvarez.

Unquera, Antonio Vayas y Bruno Alonso.

Puente San Miguel, a las seis y me-

dia de la tarde, Francisco Noreña y Matilde Zapata.

Hinojedo, a las ocho de la noche, Francisco Noreña y Matilde Zapata.

En Igollo, a las ocho de la noche, Lorenzo Gascón y Cipriano González.

Sábado, día 18: Reinoso, a las siete y media de la tarde, Nicanor Fernández y Antonio Ramos.

Mollado, a las seis y media de la tarde, Nicanor Fernández y Roberto Alvarez.

Los Corrales, a las ocho de la noche, Raimundo Vaquero y Roberto Alvarez.

Torrelavega, a las siete y media de la tarde, Luis Goicuria y Bruno Alonso.

Uceda, a las seis y media de la tarde, Pedro Vergara y Antonio Vayas.

Cabezón de la Sal, a las ocho de la noche, Pedro Vergara y Antonio Vayas.

Maliaño, a las siete de la tarde, G. Ranz y Pedro Pérez.

Nueva Montaña, a las siete y me-

BANCO MERCANTIL

Sucursales: ALAR DEL REY, ASTILLERO, ASTORGA, BARRUELO DE SANTULLÁN, BURGOS, CABEZÓN DE LA SAL, CISTERNA, CIUDAD-RODRIGO, CERVERA DE PISUERGA, FROMISTA, GUIJUELO, LA BAÑEZA, LAREDO, LEÓN, LLANES, NUEVA PALENCIA, PAREDES DE NAVA, PONFERRADA, POSADA DE LLANES, POTES, RAMALES, REINOSA, SAHAGÚN, SALAMANCA, SALAS DE LOS INFANTES, SANTOÑA, SELAYA, TORRELAVEGA, UNQUERA, VALENCIA DE DON JUAN Y VILLADIEGO

CAPITAL 15.000.000 PESETAS
DESEMBOLSADO 8.400.000 IDEM
FONDO DE RESERVA 11.400.000 IDEM
FONDO DE FLUCTUACION DE VALORES 3.945.100 IDEM

Caja de Ahorros, Cuentas corrientes y depósitos con interés. Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercancías en depósito, tránsito, etc.; negociaciones de monedas extranjeras, cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones de Bolsa. Depósito de valores. Cajas de Seguridad para particulares

Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

Partido Comunista

A todos los militantes del partido, simpatizantes, etc.

Se ruega asistan absolutamente todos los que quieran trabajar por la campaña electoral del partido comunista (S. E. de la I. C.) al objeto de que se les informe del papel de los interventores y otros detalles de esta campaña.

Se ruega particularmente acudan los que van a ser interventores, tanto de los pueblos como de la capital.

Se ruega particularmente acudan los que van a ser interventores, tanto de los pueblos como de la capital.

Se ruega particularmente acudan los que van a ser interventores, tanto de los pueblos como de la capital.

Se ruega particularmente acudan los que van a ser interventores, tanto de los pueblos como de la capital.

Juventud socialista

Por la presente se convoca a los grupos femeninos números 1, 2, 3, 4, 5 y 6, para hoy, miércoles, a las siete en punto de la tarde, en esta secretaría (J. S.)

Por ser asuntos de verdadera urgencia, es ineludible la asistencia de toda militante en estos grupos.

Las derechas pretenden levantar sus muertos y el cura económico de Reinoso, pide al jefe del servicio ferroviario le dé los nombres de los empleados ausentes, para aprovecharlos y sustituirlos en la contienda del domingo en favor de la caverna

CAFE CANTABRO BURGOS, 1. TELEFONO, 36-57
El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de las mejores marcas

Grandes éxitos de la pareja
BLANK AND LOVE
CANCIONES Y BAILES

Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

Concert :: MAIPÚ :: Café
Cuesta del Hospital, 4.

Hoy, EXITO INDESCRIPCIÓN, de la más formidable atracción de VODEVIL y VARIETÉS

Rafael Tubau
y su notable Compañía: 3 señoritas y 3 caballeros.

EXITO de las bellas y esculturales estrellas de Varietés
Lina Husé y Angelita Casado

Risa :: Arte :: Alegría
No deje usted de ver a **TUBAU**

Gran Kursaal «La Tierruca»
SEGISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER

Miércoles, 15 de noviembre.

Enorme éxito de los tres debuts de ayer
BELLA TRINITA Canzonetista frívola
DIANA VELEZ
REGIA Y ESCULTURAL BAILARINA
PETIT GIGOLET ESTRELLA FRIVOIA

EN BREVE, GRAN ACONTECIMIENTO

Todos los días varietés 10, 11 y 12 noche - SUPERTANGO once y media noche
Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

Comité electoral del Partido Socialista

A LOS AGRUPADOS Y SIMPATIZANTES DEL CUARTO DISTRITO

Secciones 1, 2, 3, 4, 5 y 6.—Local de la oficina, Cuesta de la Atalaya, 2, tienda.

Calles que comprenden estas secciones: Atalaya, Padilla, Santa Clara, Alsedo Bustamante, Sánchez Silva, San Roque, San Roque (entre huertas), Sevilla, Torrelavega, Casas de Regato, Eduardo Anero y Travesía, Jesús Díaz Piedra, Pirineos, Prado, San Juan de Dios, San Sebastián y Pasadizo, subida a Prado de San Roque y travesía de San Sebastián.

Secciones 7, 8 y 9.—Local de la oficina, Sánchez de Porrúa, número 126 (tienda de Rafael).

Calles que comprenden estas secciones: Calleja de Rumayor, Calleja de la Teja, Corralada de Rumayor, Prado de San Roque, Sánchez de Porrúa, Calleja, frente a la Inclusa, Calleja de los Pinos, Calleja de la Serna, Vía Cornelia y Pasadizo, Monte, Travesía de la calle del Monte, Roca, Santullán y Valdivielso, Travesía de los Caños, Vista Alegre y entre huertas.

A LOS AGRUPADOS Y SIMPATIZANTES DEL QUINTO DISTRITO

Secciones 1, 2, 3 y 4.—Local de la oficina, La Catedral, calle del Medio.

Calles que comprenden estas secciones: Arcillero, Bailén, Colosía, Hernán Cortés, Lepanto, Mariana de Pineda, Tableros, Carbajal, Eugenio

Gutiérrez, Escuelas, Plaza de Estraña, Arrabal, Guevara, Marina, Medio, Marcos Linazasoro y Blanca todos los números impares.

Secciones 5 y 6.—Local de la oficina, El Kines, calle Colón.

Calles que comprenden estas secciones: Atarazanas, Avenida de Galán y García Hernández, Blanca todos los números pares, Colón, Infierno, Puente, Ribera, Rincón y Juan de Herrera.

A LOS AGRUPADOS Y SIMPATIZANTES DEL SEXTO DISTRITO

Secciones 1, 2 y 3.—Local de la oficina, en Ruamenor, 22, bajo.

Calles que comprenden estas secciones: Ruamayor, del 1 al 25 y del 2 al 26; Cuesta; Ruamayor, del 27-28 al final, y Segismundo Moret, los números impares; Gibaja, Ruamenor y Somorrostro.

Secciones 4 y 5.—Local de la oficina, calle del Limón, 11 bajo.

Calles que comprenden estas secciones: Alta, Segismundo Moret números Pares, Garmendia, Limón, y Santo María Egipcíaca.

Secciones 6 y 7.—Local de la oficina, Calderón de la Barca, 16, y Méndez Núñez, 16, domicilio del Radical Socialista Independiente.

Calles que comprenden estas secciones: Cádiz, Prolongación de Cádiz, Méndez Núñez, Navas de Tolosa, Pasadizo de Quevedo, Pasadizo de San Pedro, y Rampa de Sotileza. Secciones 8 y 9.—Local de la oficina, Garaje, calle Madrid.

A LOS AGRUPADOS Y SIMPATIZANTES DEL SEGUNDO DISTRITO

Secciones 1, 2, 3, 4, 5 y 6.—Local de la oficina, en LA REGION.

Calles que comprenden estas secciones: Lope de Vega, Pedruca, plaza del Cuadro, Méndez Núñez, 15 (dos entradas).

Salón Pradera

Recinto de la Feria de Muestras

EL PROXIMO DOMINGO

GRAN BAILE de 5 a 9 de la noche

Amenizado por la notable orquesta la Jazz la nuit

Regalo de un soberbio MANTÓN de Manila

A cada señorita se regalará un número para dicho regalo, que se sorteará en breve.

Regalo de globos con sorpresa

Velarde, Marcelino S. de Santuola, Bonifaz, Calderón, Gándara, Gómez Oreña, Wad-Ras, paseo de Pereda, General Espartero y Peña Herbosa.

Secciones 7 y 8.—Local de la oficina, Río de la Pila, 18, bajo.

Calles que comprenden estas secciones: Río de la Pila, Río de la Pila (entre huertas), pasadizo del Río de la Pila, travesía de Río de la Pila, San Antón, San Celedonio y travesía de San Celedonio.

A LOS AGRUPADOS Y SIMPATIZANTES DEL PRIMER DISTRITO

A partir de esta fecha, y de 7 a nueve de la noche, pueden dirigirse para cuantas consultas estimen ne-

cesarias en relación con la campaña electoral a las oficinas electorales que a continuación se expresan y establecidas en la forma siguiente:

Secciones 1, 2, 3 y 4.—Local de la oficina, "Bar Nacional", Plaza de las Escuelas (Calleja de Pascual).

Calles que comprenden estas secciones: Antonio de la Dehesa, Calleja de Pascual, Plaza del 14 de abril, Rualasal, San Francisco, Cubo, Francisco de Quevedo, Lealtad, Paz, Plaza de los Remedios, Puerta la Sierra, Remedios, Socubiles, Francisco Ferrer Guardia, Enseñanza, Pasadizo

Conservas

ALBO

Santoña (Santander)

Líneas de Autobuses de Castro-Urdiales y Laredo-Santoña a Santander

Horas de salida

De Santander a Laredo y Castro-Urdiales, a las 8,30 y 17,00
De Santander a Santoña, a las 13,00 y 17,00
De Santoña a Santander, a las 8,00 y 15,30
De Castro-Urdiales a Laredo, Santoña y Santander, a las 7,15 y 14,30

Salida de Santander: frente a Casa de Correos

SERVICIOS ECONOMICOS Y RAPIDOS PARA EXCURSIONES

Billetes intransferibles y reducidos de ida y vuelta para dos y tres días

ANUNCIOS ECONOMICOS

FORASTEROS: Comed frente a estación Cantábrico, "Marina Montañesa", Amado Vega. E SALCINES DE LA RIBA, Máquinas de escribir, Blanca, 6.



¿usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Vista usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra. SANTANDER

MOTORES

BOBINAJES, REPARACIONES, INSTALACIONES ELECTRICAS, BOMBILLAS SUPERIOR CALIDAD A 1,25

CASA SUAREZ

Doctor Madrazo, 8 - Tel. 3329

Garage de Puertochico

CALDERÓN, 35



Completamente incombustible
Reparación garantizada y custodia de toda clase de coches
Rectificación de bloques
Reparación de motores marinos



PROPIETARIO: MANUEL FERNANDEZ

de la Enseñanza, Plaza de la Esperanza, Plaza de la Leña, San Matías y Travesía de San Matías.

Secciones 5, 6, 9 y 10.—Local de la oficina, Bar Montecarlo, Magallanes.

Calles que comprenden estas secciones: Cervantes, Pasadizo de Cervantes, Concordia, Gravina, Pasadizo de Concordia, Burgos, Isabel la Católica, Magallanes entre huertas, Magallanes travesía y Magallanes.

Secciones 7 y 8.—Local de la oficina, Confitería Maestro, Florida.

Cafes que comprenden estas secciones: Amós de Escalante, Florida, Rubio, Becedo, Jesús de Monasterio y Juan F. Isla.

A LOS AGRUPADOS Y SIMPATIZANTES DEL TERCER DISTRITO

Secciones y, 2, 3, 4, 5, 6, 7, y 8.—Local de la oficina, LA REGION.

Calles que comprenden estas secciones: José R. Dóriga, Moctezuma, Plaza de Cañadío, Pizarro, Santa Lucía, Vallicierno, San Simón, Travesía de San Simón, Francisco Palazuelos, Laredo, Barrio de la Concha, Corralada de San Simón, San Simón entre huertas, Sol entre huertas, Travesía de Sol, Sol, Casas del Sereno, Doctor Madrazo, Menéndez Pelayo, Pasadizo de Sol, Travesía de Doctor Madrazo, Tetuán, Pasadizo de Tetuán y Travesía de Tetuán.

Secciones 9, 10, 11 y 12.—Local de

¡Trabajador! No votes a tu enemiga la burguesía, que hoy te sonríe ante la lucha electoral. Date cuenta de cuanto se ventila, y que se requiere la aportación de tu entusiasmo.

Si votas a tus compañeros de trabajo, ellos serán los que acallan el dolor de tu hogar.

No votes a los representantes del patrón, del rentero, de la banca y a los que traerán la guerra.

La agonía del capitalismo español, ha empezado a moverse en un plan diabólico. Las garras ha de clavarlas, antes de morir, en la carne proletaria, desgarrándola.

OBREROS

Para votar, botas, y para botas,

LA PRINCIPAL

Somorrostro, núm. 1 (Detrás de Correos)

¡Mujeres! Levantad el corazón y defended a los trabajadores. No uséis el voto en contra de sus libertades. Vuestros ojos habrán de llorar con recordamiento...

El Cañón

Vende botas para el agua muy fuertes, para caballero, a 15 pesetas

Santa Clara, 5



SANTOÑA

¡¡ AUTOMOVILISTAS !!

Para construir, comprar, limpiar o reparar el radiador de su coche, recuerde que el nombre MOSTERIN, es garantía de un trabajo excepcionalmente perfecto. Pregunte a sus amistades.

TALLERES MOSTERIN, Gómez Oreña, 9. Frente a Garage Sancho. Teléfono, 23-48.

ALFA

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander: Casa Musicator

Gramófonos y discos

Por montañesismo, estáis obligados a consumir lo que Santander produce

LA FABRICA DE PARAGUAS. PUNTIDA, 1, única en la provincia que vende directamente y sin intermediarios, al público, presenta un inmenso surtido con las últimas novedades a precios sin competencia posible

PARAGUAS señora, seda, colores marrón, azul y negro, con puños cromados, última novedad y cadena, a pesetas 15.

PARAGUAS señora, tela extra, bu-n varillaje, puños celuloide, tejidos negro, marrón y azul, desde 6 pesetas. Col. fección garantizada, forros y composuras en el día. Ventas al por mayor y menor.

PUNTIDA, 1. SANTANDER

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Importante acto de propaganda electoral en Bilbao

BILBAO. — Por momentos crece la animación entre los demócratas bilbaínos para asistir al extraordinario mitin que mañana habrá de celebrarse, y en el que habrán de tomar parte Zugazagoitia, Marcelino Domingo, Indalecio Prieto y Manuel Azaña.

Anoche, en automóvil, llegó a la villa el ex ministro de Agricultura, y en el día de hoy es esperado el ex presidente del Consejo don Manuel Azaña.

Se intensifica por momentos la propaganda electoral

MADRID. — Durante toda la noche de ayer grupos de diferentes entidades políticas recorrieron diversas calles de la capital, repartiendo profusamente candidaturas de sus respectivos partidos.

La propaganda se intensificó especialmente en las primeras horas de la madrugada, donde la colocación de carteles en edificios y carterías continuó hasta bien entrada la mañana de hoy.

A la salida de cines y teatros, grupos de jóvenes repartían candidaturas, viéndose en las calles céntricas papel esparcido en gran abundancia.

Al ministro de Estado le dan un "meheo" cuando tamaba parte en un mitin

AVILA. — En el pueblo de Pedro Bernardo se intentó delear un mitin de propaganda electoral, y entre cuyos oradores había de tomar parte el ministro de Estado, señor Sánchez Albornoz.

Elementos obreros, entre los que se encontraban muchas mujeres, pro movieron alborotos, y se hizo necesaria la presencia de la Guardia civil a fin de evitar incidentes.

Ante el desagradable cariz que tomaban las cosas, los candidatos desistieron de celebrar el acto abandonando el pueblo, y saliendo escoltados por la fuerza pública ante el temor de ser agredidos por la gente.

Pidiendo la libertad de 9.000 presos

BARCELONA. — Ha aparecido en la montaña de Montjuich un cartel de grandes dimensiones en el que se recomienda a los trabajadores se abstengan de votar en las elecciones del día 19, mientras no sean puestos en libertad los nueve mil presos políticos que hay en las cárceles de España.

Se dió aviso a los bomberos, quienes se trasladaron a la montaña y retiraron el cartel.

Por excederse en los ataques en la propaganda electoral

MALAGA. — Respondiendo a los ataques que continuamente en su propaganda electoral vienen haciendo las derechas, anoche, algunos grupos de extremistas asaltaron los centros electorales de Acción Popular y demás partidos de derechas, de la calle del Carmen y del Paseo de Tacón.

Una vez en los locales, los extremistas destrozaron el mobiliario de los mismos, arrojándolo a la calle. Se hizo precisa la intervención de las fuerzas de Asalto, que obligaron a dispersarse a los extremistas.

En el Paseo de Capuchinos tres señoras que se dedicaban a repartir candidaturas y octavillas de propaganda derechista fueron rodeadas y medio desnudadas por varios individuos.

A última hora de la noche hubo una colisión entre grupos de jóvenes de izquierda y de derechas, resultando herido grave de dos puñaladas un joven de dieciocho años de filiación socialista.

Los agresores se dieron a la fuga.

Incidentes en un mitin tradicionalista

SAN SEBASTIAN. — En Irún se ha celebrado esta tarde un mitin tradicionalista, en el Salón Fantástico.

Fuera del local se reunieron grupos de comunistas y socialistas, que comenzaron a dar gritos, vivas y muera, terminando por apedrear el local.

Llegaron fuerzas de Asalto de la plantilla de San Sebastián, que protegieron la salida de los concurrentes al mitin, que hubo de ser suspendido.

En la calle continuaron los gritos, vivas y muera, y los grupos se dirigieron al Paseo de Colón, en donde apedrearon el Casino, interviniendo nuevamente la fuerza pública para restablecer el orden.

Anoche se celebró un mitin socialista en Pasajes, y elementos extremistas han provocado incidentes, siendo expulsados del local los que interrumpían.

Fatal accidente automovilista

OVIEDO. — Comunican de Sama que cuando se dirigía a dicho pueblo, desde Ciaño de Santa Ana ocupando un automóvil de su propiedad, el viajante de comercio José Ayella Fernández, al entrar en una curva denominada "General", no se dió cuenta de que faltaba terreno firme, por estar la cuneta cubierta de agua, y pereciendo ahogado.

Acompañaban al viajante dos amigos, llamados Emilio y Manuel González, los cuales resultaron ilesos.

Algún tiempo después de ocurrido el trágico accidente, apareció en el río el cadáver de un hombre, y se creyó se trataba del desgraciado viajante, pero luego se comprobó que dicho cadáver era el de un portuario de Sotondio.

Marcelino Domingo aplaza su participación en un mitin

OVIEDO. — Para anoche estaba anunciada en esta población la celebración de un mitin en el Teatro Campoamor, y en el que habían de actuar como oradores el ex ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo y Victoria Kent.

El acto tuvo que suspenderse por haberse recibido un telegrama de don Marcelino Domingo, en el que anunciaba que estaba indispuerto.

Se cree que el mitin se celebrará esta noche prescindiendo del señor Domingo, y contando con la colaboración de Victoria Kent y otros oradores de la localidad.

Como practican las derechas su propaganda electoral

SAN SEBASTIAN. — El administrador del ex barón de Sangarrén, que es un tradicionalista destacado, encargó a los caseros de las fincas que administra que el abono de las rentas habían de efectuarse el día de San Andrés, en lugar de hacerlo el día de Santo Tomás. Los caseros, aunque extrañados, obedecieron la orden y acudieron a San Sebastián al lugar de la cita, que era el Círculo Tradicionalista.

Allí se presentó el ex barón de Sangarrén, quien dijo que no sabía nada de cuanto había ordenado su administrador, pero ya que lo había hecho, aprovechaba la oportunidad de hallarse reunidos sus celeros para recomendarles que votaran la candidatura tradicionalista.

Uno de los caseros, al salir de la reunión, denunció el hecho al gobernador, y la denuncia ha sido cursada al Juzgado, por si éste estimase que el hecho constituye una coacción electoral o puede estimarse una reunión clandestina, ya que no había sido solicitada la oportuna autorización.

Se anuncia la celebración de un importante acto republicano de izquierdas

MADRID. — Para el viernes, a las once de la mañana, se anuncia la celebración de un mitin republicano de izquierdas, en el cual habrán de tomar parte los señores Manuel Torre, federal, y los señores Azaña y don Marcelino Domingo.

El acto político tendrá lugar en el Teatro Metropolitano, y se asegura que tan grande ha sido la demanda de invitaciones, que se tropieza con grandes dificultades para dar satisfacción a cuantas personas las tienen solicitadas.

Comentarios de la Prensa ante la jornada electoral del domingo

MADRID. — "El Liberal" se ocupa en su número de hoy de la jornada electoral del domingo próximo, y dice que encuentra lógico dirigir su ataque contra las derechas por las circunstancias actuales en que éstas se rodean para orientar y llevar a la lucha a sus elementos.

Son más temibles — agrega — las extremas derechas que luchan en estas elecciones que los peligros que puedan ofrecer las extremas izquierdas.

Los elementos de la F. A. I. son menos peligrosos que los de la Ceda porque aquella organización, compuesta de hombres en su mayoría trabajadores, al salir a la calle y dar el pecho, son los primeros que tropiezan con la fuerza pública, mientras que el daño que pueden llevar a cabo los de la Ceda es igual a la conjuración de los microbios en contra de la salud del individuo.

Si algún Gobierno consintiera la actuación de esas fuerzas de extrema derecha en los actuales momentos, ese Gobierno tendrá que pasar a la historia con los dictados de traidor a España y traidor a la República.

"El Socialista" se ocupa también de la próxima jornada electoral, y dice que el señor Rico Avello, al aceptar el cargo de ministro de la Gobernación, le ha deparado un triste papel el destino, toda vez que desde la primera elecciones de la República, que ya de antemano se encuentran amañadas y amparadas por políticos tan perniciosos como los de las épocas monárquicas.

Refiriéndose a la jornada del día 19, dice que la génesis turbia no

acredita la impureza del resultado de la misma, pero que de antemano es deber del señor Rico Avello evitar el triste epílogo que puede surgir, a fin de evitar la tragedia tantas veces divulgada por algunas provincias, que en los momentos electorales se han convertido en trágicos escenarios.

Agrega también que el señor Rico Avello, en su puesto del ministro de la Gobernación, está obligado a impedir que el día 19 se verifique el sangriento drama que algunos desalmados preconizan.

No vale — continúa diciendo — que cincuenta exaltados por cada provincia y aprovechándose de las circunstancias, utilicen o manejen a su capricho las fuerzas de la Guardia civil para llevar a feliz término su propósito aunque sea a costa de la sangre de gentes que acudirán a las urnas con toda sinceridad.

En provincias puede ocurrir esto, pero el señor Rico Avello ocupa el ministerio de la Gobernación para impedirlo, y si este señor, atendiendo los anhelos de su partido lo olvida todo, olvidarlo puede, pero olvidar puede todo, menos aquellos atributos simplemente humanitarios.

Por tanto — termina diciendo — el ministro de la Gobernación es el único que debe tratar de impedir a toda costa que el día 19 de noviembre se convierta en un día sangriento.

"El Sol" continúa en su número de hoy ocupándose asimismo de la jornada electoral, y con relación a los anuncios hechos por republicanos de más o menos izquierdismo, dice que no hay que temer que vacile la seguridad de la República.

Vinos por mayor-RAMON HAYA-Blancos de la Nava

El aviador Lindbergh emprende su viaje a Lisboa

VIGO. — A las once de la mañana se elevó en su hidroavión, acompañado de su esposa, el coronel Lindbergh.

Después de evolucionar sobre Tuy, el "Albatros" siguió rumbo con dirección a Lisboa.

El vecindario tributó al glorioso aviador norteamericano una cariñosísima despedida.

Difícil situación de los obreros extranjeros en Cuba

LA HABANA. — Aumenta la campaña para limitar el número de obreros extranjeros. El movimiento va dirigido principalmente contra los españoles, por lo que donde hay más interés en eliminar a los obreros extranjeros es en la Sociedad de Tranvías, donde la mayoría de los cobradores y conductores son españoles.

También va dirigida la campaña contra los obreros de Jamaica y Haití que trabajan en las plantaciones de azúcar.

Fomentan la campaña varias organizaciones, algunas de las cuales exigen que el 75 por 100 de los empleados de cualquier Compañía sea forzosamente cubano, mientras que otras piden el 80 como mínimo.

CARAGE
Puertochico
CALDERÓN, 25
Manuel Fernández

TEATRO PEREDA
Hoy, miércoles, 15. A las 7 y 10,30
ESTRENO de la original producción FOX
ESCLAVITUD
Por Dorothy Jordan y Alexander Kirland. Hablada en español.
(No apta para señoritas.)
Complemento: Noticiero FOX con el partido de fútbol BULGARIA-ESPAÑA, celebrado en Madrid.
Butaca, tarde, 1.50. Noche, 1. General, 0.40.
Mañana, jueves, estreno de ANIAKCHAK, documental de la Fox, explicada en español.

Se produce un formidable incendio en un estudio cinematográfico

MADRID. — Esta mañana, en los talleres cinematográficos de la Iberica Film, instalados en la plaza del Conde de Barajas, se produjo un formidable incendio que, desde los primeros momentos, adquirió alarmantes proporciones.

Rápidamente, y en cuanto se tuvo noticia del siniestro en el parque de bomberos, se trasladó al lugar del fuego el servicio de incendios, que comenzó los trabajos de extinción.

A pesar de cuantos trabajos realizaron los bomberos, el fuego no pudo ser sofocado hasta después de dos horas de haberse iniciado.

Las pérdidas se calculan ascienden a

15.000 pesetas, y el fuego se produjo en el departamento de sincronización, suponiéndose fué motivado por un cortocircuito, y, dada la combustibilidad de los rollos de películas y de los frascos de ácidos, el fuego destruyó rápidamente las máquinas que se utilizan para los trabajos de sincronización.

El edificio estaba asegurado, como igualmente lo estaba el taller.

A poco de producirse el incendio y ante la intensidad de las llamas, el público se congregó en las inmediaciones, produciéndose en los primeros momentos de iniciarse alguna alarma, porque creer la gente que se trataba de un atentado.

Consejo de ministros en la Presidencia

MADRID. — Esta mañana, en la Presidencia, se celebró el anunciado Consejo de ministros.

A la entrada, ninguno de los ministros hizo manifestación alguna de interés a los periodistas.

La reunión terminó a las dos y media de la tarde, y el ministro de Marina facilitó a los reporteros la referencia oficial de lo tratado en la reunión, y en la que figuran, entre otros, los siguientes asuntos:

PRESIDENCIA. — Decreto autorizando el traspaso a la Generalidad de Cataluña de los servicios de investigación, vigilancia y seguridad.

ESTADO. — Decreto nombrando ministro de España en Perú al señor Avilés.

Idem nombrando ministro de España en Venezuela al señor Oteyza.

Idem nombrando cónsul general de España en Sofía al señor Llopis.

MARINA. — El Consejo aprobó el anteproyecto sobre nacionalización de buques mercantes con arreglo a las nuevas bases de construcción y extendiendo éstas a las dieciséis entidades navieras, adoptándose las oportunas restricciones para el capital extranjero en las correspondientes Sociedades anónimas y comanditarias.

Se produce un incendio en una cacharrería

MADRID. — Esta mañana se produjo un violento incendio en una cacharrería de la calle de la Aduana, propiedad de don Marcelino del Gross.

Los bomberos consiguieron apagar el fuego a la media hora de iniciarse.

Las pérdidas se calculan en unas diez mil pesetas.

Se cree que las causas del siniestro fueron motivadas a que a un dependiente del señor Gross se le cayó una botella de gasolina sobre un brasero, propagándose rápidamente las llamas a diferentes muebles de la oficina de la cacharrería.

Después de los trágicos sucesos de Tarifa

CADIZ. — Después de los sucesos desagradables ocurridos ayer en Tarifa se ha sabido hoy que han desaparecido un cabo y un número de la Guardia municipal, suponiéndose se hayan trasladado a Tarifa.

Ha comenzado a actuar el Juzgado. La tranquilidad en la población es absoluta.

Se teme que los presos políticos inicien un plante el próximo domingo

BILBAO. — El gobernador ha recibido este mediodía a los informados, y conversando con ellos les dijo que había recibido un telegrama en el cual se le anunciaba que con motivo de las elecciones, el próximo domingo los presos políticos piensan originar un plante en todas las cárceles de España.

"LOS GABRIELES"
Bar Restaurant
CASA UNICA EN RESERVADOS
Cubiertos especiales
PARA LOS
Colegios electorales
Comida clásica todos los días
Precios módicos.
General Espartero, 1 y Peñaherrosa
Teléfono 29-73.

Guerra. Concediendo un nuevo plazo

de veinte días sobre los beneficios que concede la ley de 29 de julio último, autorizando la revisión de los acuerdos adoptados por los tribunales de honor para que se acojan los jefes y oficiales que así lo estimen.

GOBERNACION. — El ministro dió cuenta a sus compañeros de Consejo de las medidas adoptadas sobre la próxima jornada electoral, a fin de que se impidan coacciones contra los electores.

Decreto admitiendo la dimisión del consejero de Sanidad y nombrado para sustituirle en dicho cargo a don Julio Orensana.

Disponiendo que los específicos farmacéuticos checoslovacos se sometan a los mismos requisitos que los nacionales, desde el punto de vista sanitario.

INSTRUCCION PUBLICA. — Concediendo un crédito de 610.000 pesetas al Ayuntamiento de Ceuta, destinado a la construcción de grupos escolares.

Idem autorizando la concesión de un crédito de 26.199.134 pesetas, al Ayuntamiento de Valencia, con el mismo fin.

COMUNICACIONES. — El ministro informó sobre diferentes asuntos relacionados con su departamento.

El conflicto del Chaco

BUENOS AIRES. — El ex ministro chileno, señor González Mott, conversando con los periodistas, les ha dicho que los trabajos realizados por la Comisión que trabaja en la encuesta organizada por la Sociedad de Naciones para intervenir y lograr la fórmula del conflicto del Chaco, los considera que, finalmente, terminarán sin que se logre con ello ningún resultado práctico.

El ex ministro señor Mott ha manifestado también que el ejército boliviano lucha estérilmente contra las fuerzas paraguayas, afirmando tener noticias veraces sobre tremendos fracasos sufridos por aquellas tropas, en las que las fuerzas paraguayas han conseguido apoderarse de gran número de rifles, ametralladoras y cañones.

Se admite la vuelta a la patria de todos los exilados

RIOJANEIRO. — El presidente Vargas ha remitido a la Cámara Constituyente un mensaje, por el cual invita a la misma autorice el regreso a la patria de todos los exilados que abandonaron el país en los días revolucionarios.

El mensaje del señor Vargas ha sido aceptado y el decreto ha sido promulgado por unanimidad.

Un telegrama del ex general Sanjurjo

MELILLA. — El Comité electoral que en la plaza presenta la candidatura del ex general Sanjurjo, ha recibido el telegrama de éste, enviado desde Santaña, en el cual dice que agradece desde la soledad de su celda los esfuerzos y lealtad que sus amigos tienen para con él, y añade que no desautorizará para que lleven a cabo su propósito a quienes tan lealmente cumplen con él.

Un discurso interesante de Lord Churchill

LONDRES. — En el banquete con que ayer fué obsequiado por las personalidades de su partido el señor Churchill, ha referido en un discurso que pronunció en dicho acto todo el proceso realizado en la Conferencia del Desarme, e hizo destacar su más enérgica protesta contra toda tentativa de que se fueran a disminuir las fuerzas defensivas de Francia.

Del Gobierno Civil

A primera hora de la tarde fueron a visitar al señor Sevilla los contratistas de la nueva Cárcel, Aduana y otras obras en construcción, quienes conversaron con la primera autoridad de la provincia acerca del conflicto de la construcción, y parece deducirse que de la conversación sostenida, entra el conflicto en una fase halagüeña.